

В диссертационный совет 6D.KOA-019
при Таджикском национальном университете
(734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Абдуллозода Парвиза Саъдулло
на тему «Теоретические и практические подходы к международному
сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских
государствах» на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право**

Диссертационное исследование П.С. Абдуллозода, представленное на соискание ученой степени доктора юридических наук, посвящено актуальной для науки и практики уголовного процесса проблематике международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах и представляет собой актуальное фундаментальное исследование по научной специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право.

Актуальность данной темы в достаточной степени обоснована в автореферате и обусловлена значимостью данного процессуального института для развития уголовного судопроизводства Республики Таджикистан и других постсоветских стран. Понимание природы и тенденций развития института международного сотрудничества в уголовном судопроизводстве на постсоветском пространстве позволяет решать важные социально-политические и правовые задачи по обеспечению доступа к правосудию, повышению эффективности судопроизводства, совершенствованию правового регулирования данного процессуального института и правоприменительной практики.

О фундаментальности научного исследования свидетельствует круг задач, которые были поставлены и решены автором в диссертации: определены понятие, правовая природа, структура международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, его место в национальной и международной правовой системе; выявлены исторические корни развития международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских странах; глубоко раскрыты национальные подходы постсоветских стран к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса; проанализированы кодифицированная регламентация международного сотрудничества и вопросы реформирования международного сотрудничества в постсоветских странах; исследованы темпы развития международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в качестве естественного процесса; выделены традиционные институты международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, раскрыто понятие их принципов; установлены новейшие тенденции международного сотрудничества и его правовой регламентации, в том числе в виде

формирования новых институтов; определены закономерности развития международного сотрудничества и перспективы его развития; выявлены проблемы, возникающие при международном сотрудничестве, и предложены пути их решения.

Содержание автореферата свидетельствует, что теоретические положения, законодательные предложения и предложения по совершенствованию практической деятельности обладают признаками научной новизны и представляют в своей совокупности завершённую авторскую концепцию международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах.

Теоретическое значение диссертационного исследования П.С. Абдуллозда обусловлено уникальной авторской методологией, использованной в исследовании проблематики международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, которая позволила автору сформулировать и обосновать фундаментальные положения, вынесенные им на защиту.

Теоретический подход к международному сотрудничеству как к подотрасли уголовно-процессуального права, включающей нормы национального законодательства и международного права, выделение пяти его институтов, позволил автору не только выявить тенденции исторического развития этой системы правовых норм на постсоветском пространстве, но и обосновать появление новой фазы институционализации международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, включающей в себя развитие института международно-правовой помощи, выдачи и передачи лиц в самостоятельном виде, формирование института передачи уголовного процесса, становление института передачи имущества и появления новых подинститутов.

В работе, на основе анализа значительного числа нормативно-правовых актов, выявлено различие между тремя моделями правовой регламентации вопросов международного сотрудничества в национальном законодательстве стран постсоветского пространства: кодифицированная регламентация вопросов международного сотрудничества в УПК; кодифицированная регламентация указанных вопросов в УПК и специальном законе; отказ от кодифицированной регламентации и регулирование указанных вопросов отдельными законами.

Достоинством диссертационного исследования П.С. Абдуллозда является выявление тенденции правовой эволюции отдельных институтов международного сотрудничества в законодательстве и судебной практике постсоветских стран. Оригинальностью и новизной отличается авторский подход к классификации видов выдачи лица (с. 22 автореферата) и рассмотрение упрощенного порядка выдачи (с. 23-24 автореферата), обстоятельный анализ передачи лица (с. 24-26 автореферата).

Авторский подход к теме диссертационного исследования состоит в формулировании основных положений теории уголовно-процессуального права с позиций международно-правового взаимодействия, что позволяет использовать сделанные выводы и предложения для проведения дальнейшей

научной разработки проблематики международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских странах.

Практическая значимость диссертационного исследования П.С. Абдуллозода состоит в том, что выводы и предложения могут использоваться для совершенствования международно-правового регулирования и норм уголовно-процессуального законодательства постсоветских стран. Результаты данного исследования могут быть использованы в целях совершенствования правоприменительной практики и повышения эффективности международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в ходе предварительного следствия, судебного разбирательства, исполнения наказания и иных уголовно-процессуальных производств. Результаты исследования также могут быть использованы в юридических вузах при преподавании соответствующих дисциплин, а также подготовке учебных и учебно-методических материалов.

Эмпирическая и методологическая базы исследования не вызывают сомнений, свидетельствуют о репрезентативности результатов, достоверности выводов, глубине и корректности суждений автора.

Диссертационное исследование П.С. Абдуллозода является актуальным, выполненным на высоком теоретическом уровне научным трудом, обладающим признаками существенной научной новизны, имеющим большое практическое значение, заслуживающим высокой оценки, что, однако, не исключает наличия в этой работе дискуссионных положений, которые являются предметом научной дискуссии.

Таким положением является предложение автора запретить (на уровне международно-правового соглашения и в национальных правовых системах) наделение статусом беженца лица, которое посягнуло на фундаментальные ценности другого государства, совершило там опасное преступление, чтобы в дальнейшем затруднить его выдачу в государства, преследующие его за преступления (положение 15, выносимое на защиту). Представляется, что, применительно к этому предложению диссертанта, необходимо разграничивать две ситуации: когда лицо лишь обвиняется в совершении подобного преступления, и, когда это лицо осуждено за указанное деяние приговором, вступившим в законную силу. На наш взгляд, в первом случае предлагаемый автором запрет вряд ли будет соответствовать международно-правовым стандартам, обеспечивающим права человека, в частности, презумпции невиновности. Подобное лицо не может считаться совершившим опасное преступление, а является лишь обвиняемым в этом, причем рассмотрение дела в отношении такого лица может завершиться и оправдательным приговором.

Однако это замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку автореферата диссертации.

Вывод: содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Абдуллозода Парвиза Саъдулло на тему «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере

уголовного процесса в постсоветских государствах» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право, соответствует данной научной специальности, является завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение важной научно-практической задачи совершенствования международно-правового сотрудничества в уголовном процессе, свидетельствует о самостоятельности проведенного исследования и полученных научных результатов, содержит новые теоретические положения, обогащающие науку уголовного процесса, и научно обоснованные предложения, направленные на совершенствование законодательства и правоприменительной практики, в своей совокупности представляющие логично выстроенную авторскую концепцию международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, т.е. критериям порядка присуждения ученых степеней (утверждено постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 "О Положении о диссертационном совете, Порядке присуждения ученых степеней, Порядке присвоения ученых званий и Порядке государственной регистрации защищённых диссертаций"), которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09. – Уголовно-процессуальное право.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором кафедры уголовно-процессуального права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)", доцентом Насоновым Сергеем Александровичем.

14 сентября 2023 года

Профессор кафедры
уголовно-процессуального права
ФГБОУ ВО "Московский государственный
юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)"
доктор юридических наук, доцент



Насонов С.А.

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела
Управления кадров
14.09.23

Л.Б. Красильникова



Контактная информация:
ФГБОУ ВО "Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)",
125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9
Кафедра уголовно-процессуального права
Тел/факс: +7 (499) 244-87-37
SANASONOV@msal.ru